

2023年9月16日 星期六  
A 叠 / 新闻 16 版  
B 叠 / 信息披露 68 版  
本期84版 总第8769期

## 习近平同赞比亚总统希奇莱马会谈

●新华社北京9月15日电(记者郑明达)

9月15日上午,国家主席习近平在人民大会堂同来华进行国事访问的赞比亚总统希奇莱马举行会谈。两国元首宣布,将中赞关系提升为全面战略合作伙伴关系。

习近平指出,中赞传统友谊由两国老一辈领导人亲手缔造,历经国际风云变幻的考验。坦赞铁路是中非友好的象征,两国人民彼此怀有特殊友好情谊。中方始终从战略高度和长远角度看待和发展中赞关系,愿同赞方一道努力,将两国深厚的传统友谊转化为新时代合作共赢的不竭动力,推动中赞关系行稳致远,不断迈上新台阶。

习近平强调,中国支持赞比亚维护国家主权、安全、发展利益,探索符合本国实际的发展道路,愿同赞方加强党际交往和治国理政经验交流,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持。中国式现代化的成功展现了世界

现代化模式的多样性,中国高质量发展和现代化进程将继续为包括赞比亚在内的世界各国带来新机遇。中方愿同赞方一道,以共建“一带一路”为引领,拓展基础设施建设、农业、矿业、清洁能源等领域合作,共同实现发展振兴。中方鼓励更多赞比亚优质产品进入中国市场,支持更多中资企业赴赞比亚投资兴业。双方要办好明年两国建交60周年庆祝活动,加强教育培训、医疗卫生、文化旅游等领域交流合作,进一步密切人员往来,增进两国人民相知相亲。

习近平指出,当前,发展中国家群体性崛起,国际影响力不断增强,已经成为不可逆转的时代潮流。我们要加强团结协作,践行真正的多边主义,坚定维护国际公平正义,努力提升发展中国家话语权,维护两国和广大发展中国家共同利益。中非合作已经成为南南合作和国际对非合作的引领者。真诚平等、互利共赢、捍卫正义、开放包容这些中非友好的主线和底色从未改变。中国坚定支持非洲国家走独立自主的发

展道路,坚定支持非洲国家成为世界政治、经济、文明发展的重要一极。中方愿同包括赞比亚在内的非洲国家一道,落实好“支持非洲工业化倡议”等中非领导人对话会成果,加强战略对接,深化各领域合作,支持非洲国家不断提升自主发展能力,实现经济复苏和可持续发展,携手构建新时代中非命运共同体。

希奇莱马表示,赞方珍视由两国老一辈领导人亲手缔造的赞中友谊。中国发展带动全球南方国家取得进步,提升了全球南方国家在国际事务中的代表性和发言权,推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。赞方感谢中方支持非盟加入二十国集团,感谢中方为解决赞债务问题发挥的积极作用。赞方恪守一个中国原则,高度赞赏中国式现代化的指导理念和原则,希望学习借鉴中国发展经验,愿同中方一道,以两国建立全面战略合作伙伴关系为契机,深化共建“一带一路”和矿业、农业、经贸、科技、基础设施建设、医疗卫生等领域合作,实现优势互补、共同发展。中非合作论坛是推动非洲国家发展的重要平台,赞方感谢中方将于2024年举办论坛会议,愿同中方一道推动中非合作迈上新台阶,共同应对能源和粮食安全等全球性挑战,为世界注入更多稳定性。

会谈后,两国元首共同见证签署共建“一带一路”、绿色发展、数字经济、投资合作、检验检疫等领域多项双边合作文件。

双方发表《中华人民共和国和赞比亚共和国关于建立全面战略合作伙伴关系的联合声明》。

会谈前,习近平在人民大会堂东门外广场为希奇莱马举行欢迎仪式。

希奇莱马抵达时,礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台,军乐团奏中赞两国国歌,天安门广场鸣放21响礼炮。希奇莱马在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式。

习近平夫人彭丽媛和希奇莱马夫人穆廷塔陪同参加欢迎仪式。当天中午,习近平和彭丽媛在人民大会堂金色大厅为希奇莱马和穆廷塔举行欢迎宴会。

王毅参加上述活动。

### 习近平向第六届海峡两岸青年发展论坛致贺信 习近平向中欧班列国际合作论坛致贺信

详见中证网(www.cs.com.cn)

### 中国制造业新地图

超17870家 科技型中小企业  
56.6% 同比增长  
2022年

15272家 高新技术企业  
34.34% 同比增长  
2022年

477户 国家级专精特新“小巨人”企业  
2022年

#### 安徽科技型企业蓬勃发展

## 创新为何“皖美”

### ——探寻安徽高质量发展的资本密码

●本报记者 彭勇 欧阳春香 杨洁 李媛媛

江淮风起,创新潮涌。“国之重器”扎堆,在聚变能源、量子信息、深空探测等领域创造出一批世界级的科研成果,全球瞩目;“最牛风投”发力,从无到有锻造出“芯屏汽合”“急终生智”等一众战略性新兴产业,傲视群雄;“基金丛林”成形,培育出数以万计的创新性中小企业龙精虎猛,引爆市场……

在中国经济版图上,安徽正在放射出独特而又强烈的光芒,其创新呈现出百花齐放、千帆竞发、万马奔腾之势。

在“第一动力”的牵引下,十年间,安徽经济总量连跨3个万亿元台阶,今年上半年,安徽省生产总值23073亿元,同比增长6.1%,总量跻身全国省份前十,增速位居中部省份第一。

不靠海,不沿边,资源禀赋也没有过人之处。但就是在这样的基础之上,安徽敢想敢干、善作善成,通过十年的努力,实现了创新领域的骐骥一跃。“安徽模式”成了社会各方探寻、学习的热点,中国证券报记者为此前往安徽,深度采访当地政府、上市公司和专家学者,试图透视创新“皖美”的秘密。

#### 创新“皖美”“芯屏汽合”

秋月合肥,荷香弥漫。董铺湖畔,网红“科学岛”静卧碧波之中。随着一则“室温超导”的新闻横空出世,搅动全球科技界和资本市场,越来越多的人将目光投向这里。

走进位于“科学岛”西部的中科院等离子体物理研究所装置大厅,站在轰鸣的全超导托卡马克核聚变实验装置(EAST)面前,参观者深感震撼。这个高11米、直径8米、重400多吨的“人造太阳”,在今年4月成功实现稳态高约束模式等离子体运行403秒,创造新的世界纪录。

中科院等离子体物理研究所王腾博士说,太阳的核心温度高达1500万摄氏度,为了在地球上造出

“人造太阳”,EAST将“超高温”“超低温”“超高真空”“超强磁场”“超大电流”等极端环境“熔于一炉”,体现了综合科技实力。

获取无限的清洁能源是人类的梦想,也是世界各国科技竞争、综合国力较量的焦点。从室温超导到可控核聚变,“人类能源桂冠”争夺战在不同赛道打响。凭借着EAST的创新,中国正在为实现这个伟大梦想按下“加速键”。

EAST是安徽科技创新的一个缩影。十年来,安徽坚定不移下好创新“先手棋”,推动高质量发展。2022年安徽区域创新能力跃居全国第七位,连续11年位列全国第一方阵,呈现出创新“皖美”之姿。

“大国重器”扎堆,原始创新凸显创造之美。对于科技创新而言,大平台、大装置、大院所的重要性不言而喻。原始创新,离不开高能级的科创平台。安徽省发改委有关工作人员说,安徽全省已建在建拟建国家大科学装置12个,高居科创塔尖的“国之重器”总数位居全国前列。(下转A03版)

#### 安徽证监局:赋能科技创新 壮大多层次资本市场“安徽板块”

#### 科大讯飞:以“长期主义”开拓源头创新

#### 阳光电源:光伏龙头26年的“变”与“不变”

A04、A05

视觉中国图片

### 8月经济恢复向好 积极因素增多

●本报记者 连润

国家统计局9月15日发布的数据显示,8月全国规模以上工业增加值同比增长4.5%,比上月加快0.8个百分点,环比增长0.5%。8月社会消费品零售总额同比增长4.6%,比上月加快2.1个百分点,环比增长0.31%。1至8月,全国固定资产投资(不含农户)同比增长3.2%。

“总的来看,8月主要指标边际改善,国民经济恢复向好,高质量发展扎实推进,积极因素累积增多。”国家统计局新闻发言人付凌晖表示,下阶段,要围绕稳增长、稳就业、防风险等,加快已出台政策举措落地见效,不断推动经济运行持续好转、内生动力持续增强、社会预期持续改善、风险隐患持续化解,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

#### 消费信心增强

数据显示,8月社会消费品零售总额同比增长4.6%;1至8月,社会消费品零售总额同比增长7.0%。

红塔证券宏观研究员杨欣分析,一方面,与出行密切相关的线下社交类商品消费大幅好转;另一方面,耐用品消费回暖。“商品零售增速明显提高,居民消费信心有所增强。”杨欣说。(下转A02版)

### 证监会表示 抓紧完善减持法规制度

●本报记者 管秀丽

证监会9月15日消息,近日,按照党中央、国务院关于依法从严打击证券违法活动的总体要求,证监会对“我乐家居”大股东于范易及其一致行动人违规减持股票行为立案调查,迅速查明违法事实,从重从快追究行政法律责任,并向相关当事人送达了《行政处罚事先告知书》。

证监会表示,下一步,将抓紧完善关于减持股份的法规制度,进一步加大对违规减持行为的打击力度,速查速处、重罚重处,发现一起、查处一起,让敢于违法者受到应有惩罚、付出沉痛代价。

证监会介绍,上市公司大股东、董监高违规减持股票,破坏市场诚信基础,扰乱正常交易秩序,损害广大中小股民利益,始终是监管执法重点。近期,证监会进一步规范股份减持行为,引导上市公司大股东、实际控制人等主体共同维护健康市场生态。于范易及其一致行动人无视法律法规和监管要求,公然违规减持本公司股票,性质严重、影响恶劣,应予严惩。(下转A02版)

## 证监会:不存在IPO再融资“关闸”情况

严防严查欺诈发行 以零容忍态度打击财务造假

●本报记者 管秀丽

对于近期有自媒体报道新股发行上市关闸、发行上市标准变化等情况,证监会有关部门负责人9月15日表示,近期阶段性收紧IPO节奏,是维护市场稳健运行的安排,证监会、交易所IPO受理、审核、注册等相关工作没有暂停,不存在IPO“关闸”的情况。上市公司再融资也不存在“关闸”情况。

上述负责人表示,IPO发行节奏方面,证监会加强一二级市场的逆周期调节,在充分考虑

二级市场承受力的基础上,科学合理保持新股发行常态化,更好促进一二级市场协调平衡发展。

支持科技企业上市。上述负责人介绍,证监会深入推进科创板建设,坚守科创板定位,支持六大行业中符合条件、拥有关键核心技术的“硬科技”企业通过科创板做优做强,引导资源向科技创新领域集聚。证监会正在研究制定资本市场服务高水平科技自立自强的行动方案,进一步畅通“科技-产业-金融”良性循环。

关于发行上市条件,上述负责人表示,试点

注册制以来,证监会坚持信息披露为核心,进一步明确板块定位,精简优化发行条件,设置多元包容的上市条件。沪深北交易所各有侧重、协调发展的格局基本形成,可以满足不同行业、不同发展阶段企业的上市融资需求。目前,各板块的定位、发行和上市条件、信息披露要求等没有变化,不存在提高上市门槛的情形。

对于部分在审企业撤回的情况,上述负责人表示,近期撤回的企业,主要存在控制权稳定性不足、业绩下滑等影响企业持续经营能力的问题。对于媒体报道中涉及的产能过剩、周

期性强及天花板低的行业企业,审核实践中,证监会、交易所充分关注行业发展趋势以及发行人自身情况,根据产业政策、发行条件、板块定位严格审核把关。

上述负责人表示,试点注册制以来,证监会实施更加严格、透明、审慎的发行上市监管,充分运用多要素校验、审核问询、现场检查等方式加快问题企业出清。发行上市审核中严防严查欺诈发行,压实压实发行人和中介机构责任,保持高压态势,以零容忍态度打击财务造假,从严从重查处。

### A03 | 财经要闻



#### 公司债券相关业务规则 征求意见